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2.1 Ποφ είναι πιο ηεςτά; (μζροσ τθσ ΑρΔ7 – ΠΣ) 

Στον παρακάτω χάρτθ φαίνονται οι κερμοκραςίεσ οριςμζνων ευρωπαϊκϊν 

πρωτευουςϊν τθν Κυριακι 12/12/2010. Μελετοφμε το χάρτθ με τθν ομάδα μασ, 

για να απαντιςουμε ςτισ παρακάτω ερωτιςεισ: 

 

 Ποια πόλθ ιταν κερμότερθ (πιο ηεςτι) και ποια πόλθ ιταν πιο ψυχρι;  

 Ποια πόλθ ιταν πιο κερμι, το Βελιγράδι ι το Βουκουρζςτι;  

 Ποια πόλθ ιταν πιο κερμι, θ Στοκχόλμθ ι το Όςλο;  

 Ποια πόλθ ιταν πιο κερμι, θ Γενεφθ ι θ Μόςχα;  

2.2 ΢υγκρίνοντασ ακεραίουσ (επζκταςθ τθσ ΑρΔ8 – ΠΣ) 

Τοποκετοφμε τουσ αρικμοφσ -4, 6, 4, -2 ςτθν αρικμογραμμι με όςο το δυνατό μεγαλφτερθ ακρίβεια. 

 
α) Ποιοσ αρικμόσ είναι ο μεγαλφτεροσ; Γιατί; 

 β) Ποιοσ αρικμόσ είναι ο μικρότεροσ; Γιατί; 

γ) Σφγκρινε τουσ αρικμοφσ τοποκετϊντασ το ςωςτό ςφμβολο ςφγκριςθσ (<, = , >) 

§2. Διάταξη και ςύγκριςη ακεραίων – Αντίθετοι 

αριθμοί - Η απόλυτη τιμή  

ΠΜΑ Εϋ Δθμοτικοφ 

Αρ22. Συγκρίνουν και 
διατάςςουν ακεραίουσ 
αρικμοφσ  και ορίηουν τθ 
κζςθ τουσ ςτθν 
αρικμογραμμι. 

ΠΜΑ Αϋ Γυμναςίου 

Αρ9. Συγκρίνουν και 
διατάςςουν ακζραιουσ 
αρικμοφσ, 
χρθςιμοποιϊντασ τθν 
αρικμογραμμι και 
ςυνειδθτοποιοφν ότι 
κάκε ακζραιοσ αρικμόσ 
ζχει επόμενο. 

Αρ10. Διερευνοφν τθ ςχζςθ των 
ακεραίων με τουσ 
φυςικοφσ αρικμοφσ 
(κάκε φυςικόσ είναι 
ακζραιοσ, φπαρξθ 
ελάχιςτου φυςικοφ και 
όχι ελάχιςτου ακεραίου, 
φπαρξθ επόμενου). 

Αρ11. Αναγνωρίηουν τθν 
απόλυτθ τιμι ακεραίων 
αρικμϊν ωσ τθν 
απόςταςι τουσ από το 0. 
Αναγνωρίηουν τουσ 
αντίκετουσ αρικμοφσ ωσ 
ετερόςθμουσ με ίςεσ 
αποςτάςεισ από το 0. 
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-4 ___ -2,   6 ___ 4,   -2 ___ 0 ,   

 0 ____ 6 ,          -4 ___ 6               -100000 ___ -3  

 

2.3 Η διάταξθ ςτουσ ακεραίουσ 

Συμπλθρϊνουμε τισ προτάςεισ με τισ λζξεισ «μεγαλφτεροσ», 

«μικρότεροσ» 

 

 

α) Κάκε κετικόσ ακζραιοσ είναι _______________ από το 0 

β) Κάκε αρνθτικόσ ακζραιοσ είναι _______________ από το 0 

γ) Κάκε αρνθτικόσ είναι _____________ από κάκε κετικό ακζραιο. 

2.4 Η διάταξθ ςτθν αρικμογραμμι 

Οι ακζραιοι αρικμοί α και β απεικονίηονται  πάνω ςτθν 

αρικμογραμμι. Ποιοσ είναι ο μεγαλφτεροσ; Γιατί;  

Συηθτάμε με τθν ομάδασ μασ και αφοφ καταλιξουμε ςε ςυμφωνία 

κατακζτουμε τθν άποψι μασ ςτθν ολομζλεια τθσ τάξθσ. 

2.5  Ζχουν  αρχι και τζλοσ οι ακζραιοι αρικμοί; 

α) Υπάρχει μζγιςτοσ κετικόσ ακζραιοσ αρικμόσ; Αν ναι, ποιοσ είναι αυτόσ; 

β) Υπάρχει ελάχιςτοσ κετικόσ ακζραιοσ αρικμόσ; Αν ναι, ποιοσ είναι αυτόσ; 

γ) Υπάρχει μζγιςτοσ αρνθτικόσ ακζραιοσ αρικμόσ; Αν ναι, ποιοσ είναι αυτόσ; 

δ) Υπάρχει ελάχιςτοσ αρνθτικόσ ακζραιοσ αρικμόσ; Αν ναι, ποιοσ είναι αυτόσ; 

Συηθτάμε τισ παρακάτω ερωτιςεισ και αφοφ καταλιξουμε ςε ςυμφωνία,  κατακζτουμε τισ απόψεισ μασ ςτθν 

ολομζλεια τθσ τάξθσ. 

2.6  Σοποκετώντασ ςε αφξουςα και φκίνουςα ςειρά  

α) Τοποκετοφμε από τον μικρότερο ςτο μεγαλφτερο τουσ αρικμοφσ: -4, -8, 6, -3, 0, 9 

_____  <  _____  <  _____  <  _____  <  _____  <  _____   

β) Τοποκετοφμε από το μεγαλφτερο ςτο μικρότερο τουσ αρικμοφσ: -2011, 1999, 0, -50, 100, -8 

_____  >  _____  >  _____  >  _____  >  _____  >  _____   

 

Μικροπείραμα (παιχνίδι) 
από εμπλουτιςμζνα 
ςχολικά βιβλία:   
http://photodentro.edu.gr/
v/item/ds/8521/2249  

 

Για να ςυμβολίςουμε ότι ζνασ αρικμόσ 
είναι μεγαλφτεροσ ι μικρότεροσ από 
ζναν άλλον χρθςιμοποιοφμε τα ςφμβολα 
ανιςότθτασ. Αν α είναι μικρότεροσ από 
τον β γράφουμε α<β, ενϊ αν είναι 
μεγαλφτεροσ γράφουμε α>β. Αν ο α 
μεγαλφτεροσ ι ίςοσ με τον β, γράφουμε 
α≥β, ενϊ αν είναι μικρότεροσ ι ίςοσ, 
γράφουμε α ≤β. 
 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/2249
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/2249
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Αν διπλϊςουμε τθν ευκεία των ακεραίων ςτο ςθμείο 0, τότε οι αρικμοί που ςυμπίπτουν 
λζγονται αντίκετοι αρικμοί (π.χ. ο 1 με τον -1,  ο 2 με τον -2, ο 3 με τον -3, κ.ο.κ.) 

2.7 Ποιοι ακζραιοι βρίςκεται ανάμεςα; 

Αν ο αρικμόσ χ είναι ακζραιοσ, βρίςκουμε τισ τιμζσ που μπορεί να πάρει. 

α) -3<x<0   x=    β) -5≤x≤-4   x=    

γ) 2≥x>0  x=     δ) -4≤x<-2   x= 

2.8  Οι αντίκετοι αρικμοί 

 

 

α) Συμπλθρϊνουμε  τισ προτάςεισ:  

 

Ο αντίκετοσ του 5 είναι ο _____ . Ο αντίκετοσ του -5 είναι ο  _____    

 

Ο αντίκετοσ του -9 είναι ο _____. Ο αντίκετοσ του 9 είναι ο _____    

 

Ο αντίκετοσ του 1098 είναι ο  _____ . Ο αντίκετοσ του -1098 είναι ο  _____   

 

β) Συηθτάμε ςτθν ομάδα μασ και αφοφ καταλιξουμε ςε ςυμφωνία κατακζτουμε ςτθν ολομζλεια τθσ τάξθσ τθν άποψι 

μασ για τθν ερϊτθςθ:  

Ποιοσ είναι ο αντίκετοσ του αντικζτου ενόσ αρικμοφ;  

 

 

Εφαρμογι  

Συμπλθρϊνουμε τισ ιςότθτεσ: -(-3)=____  -(+5)=____  -(-12)=____,  -(-(+3))=_____   -(-(-8))=_____   -(-χ)=_____ 

Τι νόθμα ζχει κάκε ςφμβολο «-» ςτον αρικμό -(-(-8)); 

2.9 Η απόςταςθ από το 0 

 

Στον προθγοφμενο άξονα  βρίςκουμε ηευγάρια αρικμϊν που να απζχουν το ίδιο από το 0. 

-3       και      3     που απζχουν     3     από το 0,    _____ και _____ που απζχουν _____ από το 0 

_____ και _____ που απζχουν _____ από το 0,     _____ και _____ που απζχουν _____ από το 0 

Τον αντίκετο ενόσ αρικμοφ χ κα τον ςυμβολίηουμε -χ 

Μικροπείραμα ςτο 
GeogebraTube από τον 
οδθγό του εκπαιδευτικοφ 
του νζου ΠΣ : 
https://www.geogebra.org/
book/title/id/cu4BMuDw#m
aterial/V762SBsA  
 

https://www.geogebra.org/book/title/id/cu4BMuDw#material/V762SBsA
https://www.geogebra.org/book/title/id/cu4BMuDw#material/V762SBsA
https://www.geogebra.org/book/title/id/cu4BMuDw#material/V762SBsA
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2.10 Βρίςκοντασ τθν απόλυτθ τιμι  

Συμπλθρϊνουμε τισ απόλυτεσ τιμζσ των αρικμϊν  

5                   , 8                  , 123                   2              , 45               

3098             , 523              , 9042                 , 32   

2.11 Συμπλθρϊνουμε ςωςτά τισ προτάςεισ 

Για  δφο κετικοφσ αρικμοφσ, μεγαλφτεροσ είναι εκείνοσ με τθ 
______________ απόλυτθ τιμι 
Για  δφο αρνθτικοφσ αρικμοφσ, μεγαλφτεροσ είναι εκείνοσ με τθ 
______________ απόλυτθ τιμι 
 
2.12 Συμπλθρϊνουμε τα κενά με «=» ι «<» ι «>». 
-3___0,     -8___-34,      9___0,     

8 ___ 8  ,                  8 ___ 5  ,        76 ___ 98  , 

67 ___ 56  ,             9 ___ 15  

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕ΢ – ΢ΤΝΔΕ΢ΕΙ΢ – ΕΠΕΚΣΑ΢ΕΙ΢ 

2.13 Διατάςςοντασ  τουσ αντίκετουσ αρικμοφσ 

Γράφουμε μία λίςτα με 6 ακζραιουσ αρικμοφσ και ςτθ ςυνζχεια τουσ διατάςςουμε από το μικρότερο ςτο μεγαλφτερο. 

Στθ ςυνζχεια αντικακιςτοφμε κάκε αρικμό με τον αντίκετό του. Τϊρα υπάρχει κάποιο είδοσ ταξινόμθςθσ (από το 

μικρότερο ςτο μεγαλφτερο ι από το μεγαλφτερο ςτο μικρότερο); 

2.14 Οι  αρικμόσ β είναι κετικόσ ακζραιοσ και α=-β. Ο αρικμόσ γ είναι ανάμεςα ςτο 0 και ςτο β. Που βρίςκεται ο 

αντίκετοσ του γ; 

 

2.15 Ο αντίκετοσ είναι πάντα μικρότεροσ; 

Ο κακθγθτισ ρϊτθςε μία τάξθ τθσ Αϋ Γυμναςίου: « ‘Ο αντίκετοσ ενόσ αρικμοφ μπορεί να είναι μεγαλφτεροσ από τον 

αρικμό αυτό;».  Η 1θ Ομάδα απάντθςε: «Όχι! Αν α είναι ο αρικμόσ τότε ο αντίκετόσ του είναι ο –α. Άρα είναι 

αρνθτικόσ».   

Συηθτάμε με τθν ομάδα μασ για τθν ορκότθτα τθσ απάντθςθσ τθσ  1θσ ομάδασ και κατακζτουμε τθν άποψι μασ ςτθν 

ολομζλεια τθσ τάξθσ. 

2.16 Διαφορετικοί αρικμοί με τθν ίδια απόλυτθ τιμι 
Τοποκετοφμε ςτθν ευκεία των ακεραίων  τα ςθμεία Α, Β , Γ, Δ  με τετμθμζνεσ αντίςτοιχα  -3,  2,  -4 και  5.  Στθ 
ςυνζχεια τοποκετοφμε αντίςτοιχα τα ςθμεία Αϋ, Βϋ, Γϋ, Δϋ που ζχουν τθν ίδια απόλυτθ τιμι αλλά δεν ςυμπίπτουν μ’ 
αυτά. 

Τθν απόςταςθ ενόσ αρικμοφ α από το 0 τθν λζμε απόλυτθ τιμι του αρικμοφ α και τθ ςυμβολίηουμε a .  

Αντίκετοι είναι οι  _________________ αρικμοί που ζχουν ίδια απόλυτθ τιμι. 

 

΢υηθτάμε ςτθν τάξθ:  

Μποροφμε να βροφμε ζναν 

κανόνα για τθν απόλυτθ τιμι 

κετικϊν ακεραίων και ζναν 

κανόνα για τθν απόλυτθ τιμι 

αρνθτικϊν ακεραίων; 

Μικροπειράματα από 

εμπλουτιςμζνα ςχολικά βιβλία:   

http://photodentro.edu.gr/v/ite

m/ds/8521/1997  

και (παιχνίδι) 

http://photodentro.edu.gr/v/ite

m/ds/8521/2314  

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1997
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1997
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/2314
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/2314
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2.17 Τοποκετοφμε ςτθν ευκεία των ακεραίων  τα ςθμεία Α, Β που ζχουν απόλυτθ τιμι 3, 5  αντίςτοιχα και είναι 
κετικοί αρικμοί και τα ςθμεία Γ, Δ με απόλυτθ τιμι 2,  1 αντίςτοιχα και είναι αρνθτικοί αρικμοί. 

2.18 Ο άγνωςτοσ ςε απόλυτθ τιμι 
Συμπλθρϊνουμε τα κενά: 

Οι αρικμοί που ζχουν απόλυτθ τιμι 5 είναι οι ____ και _____ 

Αν  𝜒 =3 τότε:     Αν  𝜒 =15 τότε:  

Υπάρχει λφςθ ςτθν εξίςωςθ  𝜒 =-7;  

 
2.19  Ποια είναι θ διάμεςοσ; 

Οι μικρότερεσ θμεριςιεσ  κερμοκραςίεσ ςτθν Αλεξανδροφπολθ 

τθσ πρϊτθσ εβδομάδασ του Ιανουαρίου 2011 ιταν:  -4, 3 ,6, 12, 4, 

-5, -2. Να βροφμε τθ διάμεςο αυτϊν των παρατθριςεων. 

 
 
2.20 Όλεσ οι δυνατζσ περιπτώςεισ 
Οι αρικμοί α, β και γ είναι ακζραιοι και βρίςκονται από -4 ζωσ και 4. Ο ζνασ είναι αρνθτικόσ και οι άλλοι δφο κετικοί. 
Αν ξζρουμε ότι γ<β, α>β,  𝛼 =4, γ=-β, να γράψουμε όλουσ τουσ δυνατοφσ ςυνδυαςμοφσ των αρικμϊν αυτϊν.  
 

2.21 Ανακεφαλαιώνοντασ 

Να χαρακτθρίςουμε ωσ Σωςτι ι Λανκαςμζνθ  τθν κάκε μια από τισ παρακάτω προτάςεισ:  

α/α Πρόταςθ ΢ωςτι Λάκοσ 

 1 Δυο ακζραιοι αρικμοί που ζχουν τθν ίδια απόλυτθ τιμι και είναι ετερόςθμοι λζγονται 

αντίκετοι 

    

 2 Ιςχφει ότι -3<-2   

 3 Ιςχφει ότι -7>-6   

 4 Η απόλυτθ τιμι ενόσ ακζραιου αρικμοφ δεν μπορεί να είναι αρνθτικόσ αρικμόσ     

 5 Η απόλυτθ τιμι ενόσ ακζραιου αρικμοφ δεν μπορεί να είναι μθδζν     

 6 Αν ο αρικμόσ α είναι αρνθτικόσ, τότε ο -α  είναι πάλι αρνθτικόσ     

 7 Ο αντίκετοσ ενόσ αρικμοφ δεν μπορεί να είναι κετικόσ     

 8 Από δυο κετικοφσ αρικμοφσ, μεγαλφτεροσ είναι εκείνοσ που ζχει τθ μικρότερθ  απόλυτθ 

τιμι 

    

 9 Από δυο αρνθτικοφσ αρικμοφσ, μεγαλφτεροσ είναι εκείνοσ που ζχει μικρότερθ απόλυτθ 

τιμι 

    

 10 Ζνασ αρικμόσ είναι μεγαλφτεροσ από ζναν άλλο, αν ςτθν αρικμογραμμι απεικονίηεται 

πιο δεξιά 

    

 

Για να βροφμε τθ διάμεςο κάποιων 

παρατθριςεων, τισ ταξινομοφμε κατ’ 

αφξουςα ςειρά και αν το πλικοσ τουσ είναι 

περιττόσ αρικμόσ τότε είναι θ μεςαία 

παρατιρθςθ, ενϊ αν είναι άρτιοσ αρικμόσ 

τότε είναι ο μζςοσ όροσ των δφο μεςαίων 

παρατθριςεων (το θμιάκροιςμά τουσ). 


